

**महत्वपूर्ण एवं खास**

**मुख्यमंत्री ने जिला पंचायत के नवनिर्वाचित अध्यक्षों एवं उपाध्यक्षों को दी बधाई और शुभकामनाएं**

**रायपुर।** मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने जिला पंचायत चुनाव में आज निर्वाचित हुए जिला पंचायत के अध्यक्षों और उपाध्यक्षों को बधाई और शुभकामनाएं दी है। श्री बघेल ने अपने संदेश में कहा है कि जिला पंचायत के नवनिर्वाचित पदाधिकारी अपने-अपने जिले की सर्वांगीण विकास के लिए वहां के निवासियों से बेहतर समन्वय के साथ काम करेंगे। जनता की भागीदारी के साथ उनकी जरूरतों के मुताबिक विकास का काम करेंगे। मुख्यमंत्री ने कहा है कि गढ़बो नवा छत्तीसगढ़ के संकल्प के साथ यहां की संस्कृति और परम्परा आधारित योजना बनाई गई है। नखा, गरूवा, घुवा और बारी योजना ग्रामीण विकास का महत्वपूर्ण जरिया बन रही है। राज्य सरकार की योजनाओं को अमलीजामा पहनाने में पंचायत प्रतिनिधियों की अहम भूमिका होती है। मुख्यमंत्री ने आशा जताई है कि नवनिर्वाचित प्रतिनिधि अपनी जिम्मेदारी बखूबी निभाएंगे।

**राष्ट्रीय कृषि मेला- डिजाइनर कोसा कपड़ों की लगेगी भव्य प्रदर्शनी**

**रायपुर।** कोसा एक सदाबहार फेब्रिक है, जो न सिर्फ महिलाओं की पहली पसंद है बल्कि पुरुषों में भी इसका आकर्षण कम नहीं है। कोसा जैसी गरिमा, लावण्य और खुबसूरती किसी और कपड़े में नहीं है। प्राकृतिक और पर्यावरण मित्र होने के कारण यह अन्य कृत्रिम वस्त्रों से बेहतर है। राजधानी रायपुर के तुलसी बारांडेरा में 23 से 25 फरवरी तक लगने वाले राष्ट्रीय कृषि मेले में रेशम विभाग द्वारा डिजाइनर कोसा वस्त्रों की विशाल प्रदर्शनी लगाई जाएगी। यहां कोसा वस्त्रों की बिक्री भी की जाएगी। छत्तीसगढ़ वन बाहुल्य क्षेत्र है तथा यहां कोसा के उत्पादन योग्य वृक्ष साल, साजा और अन्य वृक्षों की बहुतायत होने के कारण बहुतायत पर कोसा सिल्क के कोकून मिल जाते हैं। जिन्हें मुख्यतः ग्रामीणों तथा आदिवासियों द्वारा पेड़ से उतार कर संग्रहण किया जाता है। इसके अतिरिक्त शासन द्वारा सेरीकल्चर विभाग के माध्यम से कोसे की खेती भी की जा रही है। बुनकरों को स्थानीय संग्राहकों तथा सेरीकल्चर विभाग के माध्यम से कोसा उपलब्ध होता है। जिसका धागाकरण और रंगाई करने के पश्चात् वस्त्रों की बुनाई करते हैं। छत्तीसगढ़ के कोसा के वस्त्र विश्व प्रसिद्ध हैं, विशेषकर रायगढ़ और चांपा की साड़ियां अपनी गुणवत्ता और विशिष्ट डिजाइन के कारण जाने जाते हैं।

**राजिम में संत समागम का शुभारंभ आज**

**» मंत्री ताम्रध्वज साहू की उपस्थिति एवं साधु-संतों के सानिध्य में होगा कार्यक्रम**  
**रायपुर।** राजिम माषी पुत्री मेला में संत-समागम का शुभारंभ 15 फरवरी को शाम 7 बजे श्री राजीव लोचन मंदिर के पास स्थित मुख्य मंच पर होगा। इस अवसर पर धर्मस्व मंत्री श्री ताम्रध्वज साहू के मुख्य आतिथ्य एवं साधु-संतों के सानिध्य में सम्पन्न होगा। कार्यक्रम की अध्यक्षता लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी मंत्री गुरु रूद्रकुमार करेंगे। शुभारंभ समारोह में पूज्य महामंडलेश्वर योगी नवल गिरी जी महाराज-वृन्दावन, योगीराज स्वामी श्री ज्ञानस्वरूपानंद (अक्रिय) जी महाराज-जोधपुर, महंत जालेश्वर जी महाराज-अयोध्या, महंत श्री रामसुन्दरदास जी महाराज अध्यक्ष श्रीराजीव लोचन मंदिर, संस्कृताचार्य पंडित रामहेतु गर्ग शास्त्री, सतना (म.प्र.), महंत साध्वी प्रज्ञा भारती जी, संरक्षक वेदरतन सेवा प्रकल्प उ.ग., पंडित ऋषिराज त्रिपाठी-प्रयागराज (छ.ग.), महंत उमेशानंद गिरी जी महाराज, नवागांव (बुढ़ेनी) एवं विशिष्ट साधु-संतों की गरिमायुगी उपस्थिति रहेगी। कार्यक्रम में स्वास्थ्य मंत्री श्री टीएस सिंहदेव, कृषि मंत्री श्री रविन्द्र चौबे, स्कूल शिक्षा मंत्री डॉ. प्रेमसाय सिंह टेकाम, वन मंत्री श्री मोहम्मद अकबर, नगरीय प्रशासन मंत्री डॉ शिवकुमार डहरिया, महिला एवं बाल विकास मंत्री श्रीमती अनिला भेंडिया, राजस्व मंत्री श्री जयसिंह अग्रवाल, उच्च शिक्षा मंत्री श्री उमेश पटेल, संस्कृति मंत्री श्री अमरजित भागत एवं विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष श्री धरमलाल कौशिक, सांसद श्री सुनील सोनी, श्री चुन्नीलाल साहू, विधायक श्री अमितेश शुक्ल, श्री बृजमोहन अग्रवाल, श्री धनेन्द्र साहू, श्री अजय चन्द्राकर, श्री डमरूधर पुजारी, डॉ. श्रीमती लक्ष्मी धुव के विशेष अतिथि के रूप में उपस्थित रहेंगे।

**रायगढ़ जिले के बहुचर्चित दोहरे हत्याकांड का तफरीबन चार साल बाद खुलासा**

**» दूय मृतिका के शिनाख्ती के लिये पुलिस टीम ने 06 राज्यों के कई जिले तलाशे » थाना चक्रधरनगर, सायबर टीम की रही प्रमुख भूमिका**

**न्याय साक्षी/रायगढ़।** रायगढ़ जिले के थाना चक्रधरनगर अन्तर्गत हमीरपुर मार्ग पर मां साकम्बरी प्लांट के पास महिला एवं बालिका के दोहरे हत्याकांड में जिले के वरिष्ठ अधिकारियों के मार्गदर्शन एवं चक्रधरनगर, कोतवाली, कोतारोड, सायबर सेल के लगातार किये गये अथक प्रयास से घटना के 3.7 वर्ष बाद इस दोहरे हत्याकांड का मुख्य आरोपी पुलिस की गिरफ्त में है। दो महिलाओं की जघन्य हत्या तथा हाई प्रोफाइल व्यक्ति का नाम आने पर प्रकरण की विवेचना में लगातार चक्रधरनगर पुलिस को वरिष्ठ अधिकारियों का मार्गदर्शन प्राप्त हो रहा था जिससे चक्रधरनगर थाने में तबादले बाद आये थाना प्रभारियों द्वारा उसी ऊर्जा के साथ इस प्रकरण का उद्देश्य से फेंक दिया गया है। रिपोर्ट पर थाना चक्रधरनगर में अप.क्र. 158/2016 धारा 302,201 भादवि अज्ञात आरोपी के विरुद्ध दर्ज कर विवेचना में लिया गया।



चक्र धरनगर द्वारा थाना चक्रधरनगर में रिपोर्ट दर्ज कराया कि हमीरपुर मार्ग पर मां साकम्बरी प्लांट के रास्ते पर एक महिला एवं एक बालिका की हत्या कर शव की पहचान छिपाने के उद्देश्य से फेंक दिया गया है। रिपोर्ट पर थाना चक्रधरनगर में अप.क्र. 158/2016 धारा 302,201 भादवि अज्ञात आरोपी के विरुद्ध दर्ज कर विवेचना में लिया गया।

जिले के गुम इशानों को छानबीन करने के बाद भी दोनों शव की शिनाख्त न होने से तत्कालीन पुलिस अधीक्षक के दिशा निर्देशन पर पुलिस की टीमों ओडिसा, बिहार, महाराष्ट्र, झारखंड, उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल के कई जिलों में शिनाख्ती का प्रयास किया गया एवं जिला पुलिस द्वारा अन्तर्राज्यीय ईशतहार जारी किया गया और इसी ईशतहार से मृतिका की पहचान उसके पूर्व पति सुनील श्रीवास्तव द्वारा 1- कल्पना दास पिता रूदाक्ष दास उम्र 32 वर्ष 2- उसकी लड़की बबली श्रीवास्तव पिता सुनील श्रीवास्तव उम्र 14 वर्ष के रूप में की गई। इसके पश्चात् चक्रधरनगर पुलिस की जांच में गति आयी और मृतिका

कल्पना दास के मोबाईल नम्बर का डिटेल निकालकर विश्लेषण कर अन्य साक्ष्यों को एकत्र किया जाने लगा। मृतिका के कॉल डिटेल पर ओडिसा के हाई प्रोफाइल व्यक्ति के नाम की जानकारी मिली जिसके विरुद्ध चक्रधरनगर पुलिस पुछता साक्ष्य जुटाने में जुट गई। संदेही के विरुद्ध पर्याप्त साक्ष्य के मिलने पर थाना प्रभारी चक्रधरनगर निरीक्षक विवेक पाटले द्वारा पुलिस अधीक्षक संतोष कुमार सिंह को अवगत कराया गया जिनके दिशा निर्देशन पर संदेही अनूप कुमार साय, पूर्व विधायक ओडिसा को चक्रधरनगर पुलिस द्वारा नोटिस देकर थाना तलब किया गया था। संदेही अनूप कुमार साय के थाना चक्रधरनगर आने पर एस.पी. सर द्वारा एडिशनल एसपी अभिषेक वर्मा एवं सीएसपी अविनाश सिंह ठाकुर को अपने सुपरविजन में संदेही से पूछताछ एवं अग्रिम कार्यवाही कराने निर्देशित किये। वरिष्ठ अधिकारियों की उपस्थिति में

संदेही अनूप कुमार साय से पूछताछ प्रारंभ किया गया, काफी पूछताछ बाद भी संदेही इस अपराध से अपने आप को दूर किनार कर रहा था। किन्तु लंबी विवेचना दरम्यान चक्रधरनगर पुलिस द्वारा संदेही के विरुद्ध लिये गये गवाहों के बयान, कॉल डिटेल रिकार्ड एवं अन्य महत्वपूर्ण साक्ष्यों पर संदेही कोई जवाब नहीं दे पाया और अन्ततः टूटकर इस अपराध में अपनी प्रमुख भूमिका को स्वीकार करते हुए घटना करना कबूल किया जिससे इस अंधे हत्याकांड का खुलासा हुआ। आरोपी अनूप कुमार साय पिता हरिश्चन्द्र साय उम्र 59 वर्ष निवासी बघरा चकरा थाना बृजराजनगर जिला झारसुगुड़ा (ओडिसा) ने अपने मेमोरेण्डम कथन में बताया कि पूर्व विधायक हूँ। वर्तमान में स्टेटवेयर हाऊस कांपरिशन का चेयरमेन हूँ। सन् 2004-05 में, कल्पना दास को उसका पति सुनील श्रीवास्तव छोड़ दिया था तब कल्पना दास के पिता ने कल्पना एवं उसकी लड़की बबली को मेरे पास लेकर आया।

- » प्रमुख शहरों कलकता, नागपुर, भुवनेश्वर में कई जगह चरपा किये गये ईशतहार
- » 1 साल बाद हुई मृतिकाओं की शिनाख्ती और प्रकरण ने पकड़ी गति
- » गिरफ्त में आया ओडिसा में 03 बार विधायक रह चुका आरोपी
- » आरोपी वर्तमान में स्टेट वेयरहाऊस का चेयरपर्सन
- » मृत महिला को पत्नी व मृत बालिका को बेटी की पहचान दे रखा था आरोपी
- » मृतिका द्वारा दिया गया शर्दी का दबाव और जययाम दे हिस्सा मांगना, बना हत्या की वजह

**पार्षद गोपाल शर्मा व उसकी पत्नी को ई.सी. एक्ट प्रकरण में सरिया पुलिस ने किया गिरफ्तार**

**न्याय साक्षी/रायगढ़।** थाना सरिया में दिनांक 20.01.2020 को स्खरु सारंगद द्वारा अमन स्वसहायता समूह शासकीय उचित मुल्य की दुकान सरिया में अनियमितता की जांच करार अमन महिला स्व सहायता समूह की संचालक सजिता शर्मा, विक्रेता गोपाल शर्मा के विरुद्ध अपराध पंजीबद्ध कराने प्रतिवेदन थाना प्रभारी सरिया की ओर प्रेषित किया गया था, जिस पर थाना सरिया में अपराध क्र 7/2020 धारा 3,7 आवश्यक वस्तु अधिनियम का अपराध आरोपी गोपाल शर्मा पिता रामप्रताप शर्मा उम्र 50 वर्ष व इसकी पत्नी श्रीमती संजीता शर्मा उम्र 47 वर्ष निवासी सरिया के विरुद्ध दर्ज किया गया था। एसडीएम सारंगद द्वारा अमन महिला स्व सहायता समूह की जांच खाद्य निरीक्षक बरमकेला एवं खाद्य निरीक्षक सारंगद की संयुक्त टीम का गठन कर कराया गया था। दुकान संचालक द्वारा आम राशन कार्डधारी



उपभोक्ताओं का सस्ते दर पर रियायती शासकीय राशन सामग्री चावल 573.52 किं, शक्कर 5.81 किं, नमक रिफाईड 11.86 किं का अफरा-तफरी किया जाना पाया गया था तथा फलस्वरूप शा003000दुकान सरिया के संचालन अमन महिला स्व सहायता समूह को अनुविभागीय अधिकारी (रा0) के आदेश पर निलंबित कर मां मंगला स्व सहायता समूह पोरथ में संलग्न कर दिया गया था परन्तु अध्यक्ष अमन महिला स्व सहायता समूह द्वारा दुकान संचालन का प्रभार नवीन संलग्न संचालक समूह को नहीं सौंपा गया तथा जान बूझकर बहानेबाजी एवं विलम्ब किया गया और खद्य निरीक्षकों के जांच पर जाने पर जांच में सहयोग किया जा रहा था। आरोपियों को आज दिनांक 14.02.2020 को सरिया पुलिस द्वारा गिरफ्तार कर न्यायालय पेश किया गया है।

**अवैध अतिक्रमण कर संचालित किया जा रहा था विद्यालय, प्रशासन द्वारा की गई कार्यवाही**

**न्याय साक्षी/रायगढ़।** कलेक्टर यशवंत कुमार के निर्देशानुसार आज नगर निगम आयुक्त राजेन्द्र प्रसाद गुप्ता एवं नजूल अधिकारी व एसडीएम आशीष देवांगन के द्वारा चांदमारी क्षेत्र में नाले के मार्ग को अवरुद्ध करते हुए नजूल भूमि पर अतिक्रमण कर संचालित भवानी बाल विद्या मंदिर में अवैध रूप से द्वितीय तल का निर्माण किया जा रहा था। जिसे तोड़ने की कार्यवाही हेतु अधिकारीगण पूरे अमले के साथ पहुंचे थे। इस पर स्कूल के प्रिंसिपल ने स्वयं के खर्च पर तीन दिनों में अवैध निर्माण को तोड़ने की बात कही। साथ ही अतिक्रमण भूमि के अधिकार के लिए राशि जमा करने की सहमति दी। राजस्व

**» द्वितीय तल के अवैध निर्माण को संचालक ने स्वयं तोड़ने की कही बात**  
**» विद्यालय के सामने रिक्त भूमि पर बनेगा सियान सदन व एसएलआरएम सेंटर**



विभाग द्वारा तत्काल जमीन का नाप जोख कर राशि निर्धारित की गई। नगर निगम आयुक्त राजेन्द्र प्रसाद गुप्ता ने बताया कि पिछले काफी दिनों से शिकायतें मिल रही थी कि चांदमारी इलाके में ही अतिक्रमण कर विद्यालय का



संचालन किया जा रहा था। जहां पर कक्षा 1 से 12 तक के लगभग 14 बच्चे अध्ययनरत हैं। जिसका निर्माण स्तरहीन होने के साथ सीवरेज पानी के निकासी वाले नाले के मार्ग को अवरुद्ध भी कर रहा था। इससे विद्यालय सामने ही गंदा पानी और कचरा जमा होने

लगा था। बीमारियों के पनपने वाले संक्रमण की स्थिति बनी रहती है। जो विद्यार्थियों के स्वास्थ्य एवं सुरक्षा के लिहाज से एक बड़ी लापरवाही है। विद्यालय में अवैध अतिक्रमण के साथ बिना अनुमति के द्वितीय तल का निर्माण किया जा रहा था। जिसे संचालक ने अपने खर्च पर तोड़ने की सहमति दी तथा जमीन का अधिकार पत्र पाने हेतु राशि जमा करने की बात कही। जिस पर मौके पर ही जमीन का नाप जोख कर अधिकार पत्र हेतु 152 प्रतिशत राशि 01 करोड़ 15 लाख रुपए तय की गई।

**कार्मिक सम्पदा में अधिकारी एवं कर्मचारियों के डाटा अपडेशन करने के निर्देश**

**» डाटा अपडेशन की अंतिम तिथि 29 फरवरी**

**न्याय साक्षी/रायगढ़।** कलेक्टर यशवंत कुमार ने जिले के समस्त संबंधित आहरण एवं सवितरण अधिकारियों को अपने विभाग के समस्त शासकीय सेवकों का डाटा अपडेशन करने हेतु निर्देशित किया है। संचालनालय कोष, लेखा एवं पेंशन रायपुर द्वारा कार्मिक सम्पदा में डाटा अपडेशन हेतु अंतिम तिथि 29 फरवरी 2020 निर्धारित की गई है। जिला कोषालय अधिकारी अनिल पटेल देते हुए बताया कि कार्मिक सम्पदा पोर्टल में डीडीओ द्वारा समस्त शासकीय सेवकों का डाटा अद्यतन का कार्य दिनांक 1 अगस्त 2019 से प्रारंभ किया गया है। लगभग 6 माह की अवधि के पश्चात् भी कुल 21722 अधिकारियों एवं कर्मचारियों में से 5277 का डाटा अपलोड किया जाना शेष है। शेष 5277 अधिकारियों एवं कर्मचारियों में स्कूल शिक्षा विभाग के कर्मचारियों की संख्या 2515 है। उन्होंने कहा कि डाटा अपडेशन का कार्य निर्धारित समय-सीमा के भीतर गंभीरता के साथ शत-प्रतिशत कराना सुनिश्चित करें। साथ ही अपलोड किए गए डाटा को डीडीओ चेकर द्वारा सत्यापन भी करायें।

**समावेशी शिक्षा अंतर्गत मानसिक विमर्दित बालकों एवं पालकों का 5 दिवसीय कौशल विकास प्रशिक्षण आयोजित**

**न्याय साक्षी/रायगढ़।** समग्र शिक्षा, समावेशी शिक्षा अंतर्गत मानसिक विमर्दित बालकों एवं पालकों का 10 से 14 फरवरी तक 5 दिवसीय कौशल विकास प्रशिक्षण जिला शोध हस्तक्षेप केन्द्र जनत में आयोजित किया गया। इस अवसर पर 15 मानसिक विमर्दित बच्चे व पालक प्रशिक्षण में शामिल हुए। कौशल विकास प्रशिक्षण बीआरपी समावेशी शिक्षा द्वारा दिया गया। प्रशिक्षण में कौशल विकास के लिए चित्रकारी, साहित्यक गतिविधियां, पेपर वर्क, दिए, मटके को सजाना, फ्लावर पॉट सजाना, फूलों से गुलदस्ता तैयार कराना,



मोतियों की माला बनाना, खेल प्रतिभा को बढ़ावा देने हेतु कुर्सी दौड़ बैडमिंटन, फुटबाल, वालीबाल, हैण्डबाल, सॉफ्टबाल का अभ्यास कराना एवं सायंकाल में सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजन किया गया। कार्यक्रम के समापन अवसर पर जिला मिशन समन्वयक रमेश देवांगन, साक्षर भारत रायगढ़ के

जिला परियोजना अधिकारी डी.के.वर्मा ने बच्चों के द्वारा बनाए गए सामग्री का अवलोकन किया एवं पालकों से आग्रह किया कि बच्चों के कौशल विकास को देखते हुए उन्हें प्रोत्साहित करें ताकि बच्चे आगे जाकर आत्मनिर्भर हो सकें। सभी बच्चों को शाल देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर सहायक परियोजना समन्वयक भुवनेश्वर पटेल, भूपेन्द्र कुमार पटेल, रामकुमार चौहान तथा समावेशी शिक्षक सत्यप्रकाश पैकरा, श्रीमती शांति ठाकुर, श्रीमती रजनी जांगड़े व श्रीमती सुमित्रा चन्द्रा उपस्थित थे।

**भोंसले शासकों ने शौर्य एवं उदारता की श्रेष्ठ परम्पराएं की थी कायम- उड़के**

**» राज्यपाल राजरत्न पुरस्कार 2020 समारोह में हुई शामिल**

**रायपुर।** राज्यपाल सुश्री अनुसुईया उडके ने कहा है कि भोंसले शासकों ने शौर्य के साथ ही उदारता की श्रेष्ठ परम्पराएं भी कायम की थी। देश की आजादी की लड़ाई में भोंसलों का महत्वपूर्ण योगदान था। सुश्री उडके आज नागपुर में श्रीमंत राजे रघुजी महाराज भोंसले बहुद्देशीय स्मृति प्रतिष्ठान और महाराजा ऑफ नागपुर ट्रस्ट द्वारा आयोजित राजरत्न पुरस्कार 2020 समारोह को संबोधित कर रही थीं। इस अवसर विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्ट कार्य करने वाले आठ लोगों को राजरत्न पुरस्कार से सम्मानित किया गया। राज्यपाल ने कहा कि यह अच्छा संयोग है कि श्रीमंत राजे रघुजी महाराज की जयंती



और पुण्यतिथि 14 फरवरी को होती है। ऐसा संयोग महान लोगों के साथ ही जुड़ा होता है। उनकी याद में यह आयोजन वाकई में एक अच्छा कार्य है। उन्होंने कहा कि मराठा इतिहास वीरता की गौरवशाली परंपरा है और भोंसले राजवंश इसकी सर्वाधिक महत्वपूर्ण कड़ियों में से एक है। रघुजी भोंसले द्वारा उत्तर पूर्व की ओर भेजा गया अभियान, जिसमें मराठा सेनाएं बंगाल तक पहुंच गई थी। विंध्याचल के दक्षिण से निकल कर कोई सेना गंगा तट पर पहुंच

जाए, ऐसा अक्षमध यज्ञ जैसा पराक्रम भारतीय इतिहास में दुर्लभ ही दिखता है। केवल राजेन्द्र चोल के समय ऐसा हुआ था कि दक्षिण की ओर से कोई सेना आई जिसने बंगाल तक फतह कर दिया। ऐसे यशस्वी महाराज रघुजी भोंसले जिनके समय मराठा सीमाएं कटक तक फैल गईं। ईस्ट इंडिया कंपनी का प्रतिरोध करने जो राजवंश अग्रणी पंक्ति में रहे, वे भोंसले रहे। राज्यपाल ने छत्रपति शिवाजी के शौर्य का स्मरण करते हुए कहा कि जब अबीसीनियाई सरदार मुह्ल अहमद नवायत खा को पराजित कर उनकी सुंदर पुत्रवधु को तोहफे के रूप में शिवाजी के पास लाया गया तो उन्होंने कहा कि इतनी सुंदर यदि मेरी माँ होती तो मैं भी ऐसा ही सुंदर होता और उन्हें पूरे सम्मान से वापस कर दिया गया।

**प्रदेश में लाख उत्पादन को बढ़ावा देने हो रहा बाजार सर्वेक्षण**

**रायपुर।** प्रदेश में लाख उत्पादन को बढ़ावा देने के लिए वन विभाग द्वारा बाजार सर्वेक्षण का कार्य वृहद स्तर पर चलाया जा रहा है। वन मंत्री श्री मोहम्मद अकबर के दिशा-निर्देश के अनुसार वनवासियों को लघु वनोपज संग्रहण से अधिक से अधिक लाभ दिलाने के उद्देश्य से इसके पहले चरण में लाख उत्पादन वाले ग्रामों का चिन्हंकन किया जा रहा है। इसके प्रथम चरण में लाख बाजार सर्वेक्षण का कार्यक्रम 11 से 13 फरवरी तक चलाया गया। प्रधान मुख्य वन संरक्षक श्री राकेश चतुर्वेदी ने बताया कि प्रदेश में लाख विकास आधारित आजीविका वृद्धि की नीति तैयार की जाएगी। इसके तहत बाजार सर्वेक्षण के द्वितीय चरण के अंतर्गत लाख



उत्पादन वाले गांवों में उपलब्ध वृक्ष और लाख पालन कर रहे कृषकों आदि के बारे में चिन्हंकन किया जाएगा। इसके उपरान्त संबंधित क्षेत्र के वनवासियों और कृषकों के माध्यम से लाख पालन कराए जाने की विस्तृत कार्ययोजना तैयार की जाएगी। इस संबंध में प्रबंध संचालक राज्य लघु वनोपज संघ श्री संजय शुक्ला ने बताया कि परियोजना के सफल संचालन के लिए चिन्हंकित लाख उत्पादन वाले गांवों को क्लस्टर के रूप में विकसित किया जाएगा। उन्होंने यह भी बताया कि सर्वेक्षण के दौरान राज्य में जिला यूनियनवार लाख उत्पादन का आंकलन किया जाएगा। साथ ही लाख उत्पादन प्रसंस्करण की वृद्धि के लिए महत्वपूर्ण जानकारी भी एकत्र की जाएगी।